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Kassa, Kossuth-utca 16. 
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délután 5 órakor.
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^ (4 fillér.)
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Előfizetési árak :
Kassán :

Egész évre .
Fél évre . .
Negyed évre 
Egy hóra . .

Vidéken :
Egész évre . . 20.—

14 — 1 
7.- 
3.60 
1.20 ,

Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16. 

Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabás szerint.

A hitelről.
Kassa, február Ibi.

A budapesti Ferencz- és József­
városi takarékpénztár szövetkezet, 
krumplizuzó, zálogház stb. részvény- 
társaság csődje nemcsak annak a né­
hány egyetemi tanár, orvos, keres­
kedő, hírlapíró, iparos, házmester és 
kofának életében játszott végzetes sze­
repet, akik összes vagyonukat, sőt 
életüket ott vesztették, vagy keserve­
sen összekuporgatott filléreiket sirat­
ják: — hanem mélyebb bepillantást 
engedett a hazai „haute finance“ mű­
veleteinek kohójába is.

A hitel egyetlen alakja egész gaz­
dasági rendszerünknek. Nemcsak ná­
lunk, de az egész világon. Aki a hi­
telviszonyokat ismeri, tisztában van 
az ország gazdasági erejével. Aki a 
hitelviszonyokat szabályozhatja, kezé­
ben tartja az ország haladásának sor­
sát. Aki a hitelt effektive nyújtja, 
nemcsak elősegít, vagy megront, ha­
nem erkölcsileg is felemel vagy le­
sújt. És ezek nem frázisok, hanem 
külföldön örvendetes, nálunk szomorú 
tények. — Örvendetes tények külföl­
dön azért, mert ott a hitel alapja re­
ális, — szomorúak nálunk azért, 
mert nemzeti betegségünk, a büszke­
ség, a hitelviszonyok terén is előkelő 
szerepet visz.

A hitel — ez közhely — nem­
csak pótolta a csere és pénzgazda­
ságot, hanem átalakította az egész 
világ társadalmait. Abban a pillanat­
ban, amint a tőke odaadta magát 
haszonért, kamatért a munkának, leg- 
elsőrangu tényezője lett a társadalmi 
clőhaladásnak, helyesebben harcnak.
A tőke minél nagyobb hasznot akart 
a közösen elért eredményből, a | 
munka minél kisebb jelentőségre 
akarta szorítani a nem dolgozó tőkét.

A munka mutatkozott reálisabb, 
biztosabb alapnak.. Azok a vállalatok, 
hol a főszerepet a szellemi és fizikai 
munka viszi, a tőke pedig csak se­
gítőtárs, mind kitünően sikerülnek.

Azok az intézetek pedig, ahol a 
tőke dominál, recte, ahol a cél, 
mennél nagyobb osztalékot kierősza­
kolni, ahol a tőke „reszkíroz“, csak­
hogy busás kamatot érjen el, ahol a j, 
pecunia non ölet elve uralkodik, ahol 
a csalárdságot észnek, a megveszte­
getést üzleti fogásnak, a bűnök eltus- 
solását ügyes könyvelésnek mondják, 
clőbb-utóbb tönkremennek és tönkre­
teszik a bennük bízókat. i

Mennél kedvezőbbek a hitelvi­
szonyok, annál nagyobb az ország 
gazdasági ereje. Aki a hitelt szabá­
lyozza, jól ügyeljen arra, hogy ki­
nek és kiknek engedélyezi a hitel­
nyújtás feletti rendelkezését. Mert a 

j hitelviszonyok nem akkor „kedve­
zők“, ha sokan igénybevehetik, ha­
nem akkor, amidőn csak az nyer hi­
telt, akinél gyümölcsözik a tőke és 
mindenki részesül hitelben, akinek 
életképes vállalata van. És megfor­
dítva az is jól ügyeljen, aki a hitelt 
igénybe veszi, mert a pillanatnyi 
szükségből kimenekül ugyan, de 
egész vagyonát kockáztathatja a ké­
tes bankoktól nyert kölcsönével, sőt, 
mint a szegény Veigelsberg a Kar­
dosék bankja által, még az életével 
is fizethet könnyelmű adósságáért.

A legmesszebbmenő állami fel­
ügyelet múlhatatlanul törvénybe ik­
tatandó az összes részvénytársasá­
gokra. Ezt követeli a hiszékeny pub­
likum érdeke. A gyermektől el kell 
venni a kést, ha nem tud vele bánni. 
A forgalom megakasztásától pedig 
ne féljünk. Jó törvény mellett be­
csületes társaság szabadon mozoghat, 
a kétes, a gonosz, a zsaroló pedig 
ab ovo lehetetlenné van téve.

A tőke pedig tanuljon. Tanulja 
meg, hogy nem érdemel több jöve­
delmet, mint a mennyit a komoly és 
becsületes pénzintézetek és vállalko­
zók neki juttatnak. Ne üljön föl 
hazugságoknak, ne akarjon előkelő 
lenni, hanem szorgalmas munkás. 
És akkor nem lesznek Kardos kép­
viselőjelöltek és Yécsey bankdirekto­
rok. De sirás sem lesz.

A közúti Hamlet
Menni vagy nem menni?

Igazgatósági gyűlés előtt.
A kassai közúti vasút részvénytársaság 

igazgatósága holnap, február hó 19-én, dél­
után 4 órakor gyűlést tart. Ezen a gyűlé­
sen, kell eldőlni a közúti vasút további sor­
sának. Ezen határoznak mi legyen a sze­
rencsétlen vállalattal, folytassák-e az üzemet 
vagy szüntessék be.

A kérdés már régóta aktuális, sőt ha 
'jól meggondoljuk már akkor is aktuális volt, 
amikor vidám tülköléssel először szaladt vé­
gig a Főutcán a lovasul. Pedig milyen 
büszkén fújta meg az ökör szaruból készült 
tülköt, a lóvasúti kocsis 1 Minő édes remé­
nyek nyiladoztak a részvényesek szivében, 
mikor még sikk volt a lóvasutra szállni 1 
Minthamost is látnok a kedves, derűs képet 1

A lovasul először szalad végig a Fő­
utcán és akinek van 6 rézkrajcája, igyek­
szik, hogy ott legyen az első utasok kö­
zött. Gyalogszerrel ugyan hamarabb éri el 
célját az illető, de hát akkor hová lett 
volna a büszke öröm, hogy a legfrissebb 
kassai közlekedési vállalaton himbálja be­
cses testét. Szó mind szó, néhány hónapig 
divatban volt a lovasul. A vásott gyerme­
kek attól szelídültek meg, hogy a papa 
megigére 1

— Fiacskám, elviszlek a lóvasutkára I
A furvézer káplár szerelmi vallomásá­

ban is ott csengett a sokat ígérő méla ak­
kord, a melytől a dadák és szakácsnők 
keble nagyot dobbant:

— Vasárnap cicám, megyünk a ló- 
vasuttal 1

És mondom, mint a kedves, elmés 
játékszer, néhány hónapig a közérdeklődés 
központjában állott a lovasul. És ismétlem 
a részvények boldogsága teljes volt. Lelki 
szemeik előtt már nagy kamatokat gyümöl- 
csöztető kuponok tarkasága járt tündértán­
cot. Mig aztán el nem következett a — 
reakció.

Minden divat előbb utóbb lejárja ma­
gát. A játékszer is unottá válik, a gyerek 
később, a felnőtt ember hamarább meg­
unja. A kassai közúti vasút egész romlá­
sának az alapja ott keresendő, hogy ez a 
vállalat nem a komoly szükséglet kielégí­
tésére csinálódott, hanem ötletszerűen, mint 
játékszer lepte meg az embereket.

Nem tartjuk ízléses dolognak, a sü- 
lyedő, romlásnak induló vállalkozás fölött 
való élcelődést. Elvégre, nein komikus, ha­
nem inkább szomorú dolog az, hogy a 
közúti-vasút részvényeiben annyi drága, jó 
pénz kallódott el. A tréfás hanggal inkább 
azt akartuk jelezni, hogy a kassai közuti- 
vasut már úgy indult meg, hogy nem lehe­
tett komolyan venni.

A tarvezők nem számoltak Kassa föld­
rajzi fekvésével, különben kezdettől fogva 
a pálya irányát másként csinálják. Nem 
sok reményt füzünk a holnapi igazgatósági 
gyűléshez. A kassai közúti vasutat csak 
nagy áldozatok árán lehetne újra életre 
kelteni, azt pedig nem tudjuk elképzelni,

I hogy a kassai piac kétséges vállalkozások 
I számára pénzt teremtene.

Pályadijak vidéki
premierekre.

(Apponyi és a vidéki színészet. — Ankét 
a fővárosban. Mit javasol az érte­

kezlet ?)
A szinészeti ügyeknek, a belügymi­

nisztériumból a kultuszminisztériumba való 
áthelyezése, ugylátszik nem egyszerű köz- 
igazgatási eljárás számba megy, hanem egy 
céltudatos munka programkezdetét jelenti.

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter 
az állam és a városok által erősen támoga­
tott vidéki színészet megújhodását tűzte ki 
egyik feladatául, erre vonatkozik, nemrég

ti
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a szín- 
vállalkozásnak mi­

kiadott rendelete, melyben megizeni a vi­
déki színigazgatóknak, hogy állami támoga­
tást, csak az a vidéki társulat remélhet, mely 
komoly művészi munkát teljesít s 
házat nem merő üzleti 
nősiti.

Óhajtja a miniszter, hogy a vidéki szín­
igazgatók, ha kis arányokban is, a fővárosi 
színházak műsorától való függetlenségre 
törekedjenek.

Ennek az óhajtásnak teljesítését beszél­
ték meg a minap a vidék tekintélyesebb 
színigazgatói a fővárosban, Festetich 
gróf elnöklete alatt tartott 
tanácskozáson résztvett Komjáthy 
kassai színigazgató is.

Az értekezlet elhatározta, hogy 
soini fogja a miniszternek :

Tűzzön ki évente 2000 2000 
nás pályadijat egy drámai es zenei 
A pályán vertes darabokat felváltva 
nák tv a vidéki nagyobb színházak. A pre­
mier a fővárosi kritika bírálatára is számot 
tartana s a sikert aratott színdarab a vidéki 
után a Nemzeti Színház színpadán is színre 
kerülne. — A pályaművek megbirálásában 
irók es színigazgatók vesznek részt.

Ha Apponyi Albert gróf ezt a javasla­
tot elfogadja, úgy már ez idén kiírják 
első pályázatot.

Bé-
dandárparancsnok

Andor 
értekezleten. A 

János

java-

koro- 
müre. 

mutat-

— Személyi hir. Loskay Gábor hon­
védtábornok, szabadságra léven, távollété­
ben a honvédkerület parancsnokságát 
késsy József ezredes, 
vezeti.

— Jurists bál. Az idei farsang kiemel­
kedő mulatságának Ígérkezik a február hó 
22-ikén tartandó Jurists bál, amelyre a 
rendezőség nagy buzgósággal készül. A 
bált palotás tánc nyitja meg. A palotást a 
következő párok lejtik :

Grosschmid Károlyné, Csorna Boróka, 
Szrmecsányi Zsofka, Raisz Íren, Na.nenyt 
Elza, dr. Hermann Viktorne, Ihonrka Vilma, 
Bessenyey Ella, Péchv Loncst, Bodnár Zol­
tánná, dr. Pappszász József, dr. Botn fa 
más, Szirmay Sándor, Meczner L.bor, Bol- 

Ajkay Miklós Gotz Kurt, 
ifj. Hedry Lőrinc, Ferdinándygar Kálmán, 

Platthy Gyula, 
Gyula.

A vád- 
főmagán-

az

Ä város műszaki hivatala
A személyszaporitásnak fucs!

A lényeg nem, csak a cim változik!
Az uj városi szervezetet tárgyaló bi­

zottság tegnap délután folytatta tanácsko­
zásait Édi'i- Ödön polgármester elnöklete 
alatt. Ez alkalommal a szervezet leglénye­
gesebb uji'ását, a műszaki hivatalt tárgyal­
ták. A bizottság tagjai között élénk vita 
fejlődött ki a tárgyalás során s nagyjából 
megállapítható, hogy általánosságban sok- 
kaltak a műszaki hivatal felállításával járó 
személvszaporulatot. A bizottság ellogadta 
a tervezet szelleméhez híven, a műszaki 
hivatal es a törvényhatósági mérnöki hiva­
tal kettéválasztását azonban az alaposan 
degradált törvényhatósági mérnöki hivatal 
hatáskörébe visszahelyezni javasolja a köz- 
és magánépitkezések feletti felügyeletét, a 
a műszaki szemléket, mig a műszaki hiva­
tal felállítását olykép oldotta meg, hogy 
a vízvezetéki és csatornázási igazgatóság, 
továbbá a gazdasági mérnöki hivatal össze­
vonásával állítja fel a mostani személyzet 
létszámával a műszaki hivatalt.

A műszaki hivatal főnöke a műszaki 
tanácsos, aki egyszersmind a tanácsnál a 
műszaki ügyek referense. A bizottság ezzel 
a megoldással alaposan megkurtitotta az 
eredeti javaslatot, nevezetesen egyszerűen 
törölte az összes tervbe vett uj állásukat.

A műszaki hivatal tárgyalása során 
Rdssler Richárd városi főmérnök is felol­
vasta a maga külön egyéni véleményét.

ÚJDONSÁGOK
— Kinevezés. A kassai kir. Ítélőtábla 

elnöke Ambrosch Béla kassai lakos, végzett 
joghallgatót a kassai kir. Ítélőtábla kerüle­
tébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Jóváhagyott alapszabályok. A föld- 
mivelésügyi miniszter a hernádzsadányi 
gazdakör alapszabályait bemutatási zára­
dékkal látta el.

_ Búza Barna és a szocialisták.
Sátoraljaújhely képviselője, dr. Búza Barna 
éles támadást intézett a satoraljaujhe.yi 
szociáldemokrata pártvezetőség ellen, amire 
a szocialisták nevében Burger Dezső újhelyi 
gépmester adta meg a választ egv szenve­
délyes hangú röpiratban. Búza Barna nyom­
tatvány utján elkövetett rágalmazás es be­
csületsértés miatt port indított Burger ellen, 
melyet a kassai esküdtbiróság nw tárgyalt.
A tárgyaláson Gátit Ferenc elnökölt, 
lottat dr. Glück Lipót védte, 
vádlót pedig dr. Horváth Lajos képviselte. 
Az esküdtek verdiktje alapján a törvényszék 
csak a becsületsértésben mondta ki bűnös­
nek a vádlottat és két heti fogházra ítélte.
A vádlott és vedője semmiségi panaszt je­
lentettek be.

— A tanítónő kálváriája. Ezen a cí­
men több lap között, mi is közöltük, hogy 
a szepesmegyei Frigyesvágás községben 
Papp Gizella tanítónő, akit az ottani tót 
lakosság magyar volta miatt üldöz, sőt leg- 
utóbb megtámadott és tettleg is bántalma- j 
zott, elmenekült a faluból, mert féi, hog> 
megölik, mint egy év előtt a jegyzőt ugyan­
csak magyar volta miatt. Erre vonatkozólag, 
mint értesülünk, a tényállás a következő .

Múlt hónap 28-án a tanítónő lakásá- ; 
ban valóban kéménytüz ütött ki és ezt a 
falubeli lakosság oltotta el, a tanítónőt 
azonban senki sem bántalmazta. Ezen eset 
után a tanítónő a magyar érzelméről isme­
retes Andrasovszky István iskolaszéki elnök 
engedelmével folyó hó 8 tói kezdve néhány 
napi szabadságra távozott Ó lub;óra az ot­
tani plébános meglátogatására. Innen azon- 
ban még nem tért vissza. A tanítónő távol- 

i maradásának okát Frigyesvágáson abban 
Igtják, hogy nem bírja a tót nyelvet.

Birkózó verseny Kassán. A Kas­
sai Atlétikai Club Kassán március hó 8-án 
(vasárnap) este 7 órakor kerületi amateur 
birkózó versenyt rendez. Nevezési határidő: 
1909. március hó 5. Nevezések a K. A. C. 
titkára címére küldendők (Kossuth Lajos- 
utca 14.) Feltételek : 1. A versenyzők görög 
római módszer szerint három testsúly cso­
portban birkóznak. Könnyüsulyuak 70 kg.- 
ig, középsulyuak 70—85 kg.-ig, nehézsu- 

I lyuak 85 kg.-on felül. II. Minden csoport 
győztese „Magyarország északkerületi baj­
noka 1908. évre'1 címet nyeri el. 111. A ver­
seny a M. A. Sz. versenyszabályai szerint 
rendeztetik. IV. Mindhárom testsúly csoport 
első három helyezettje dijat nyer és pedig 
az első győztesek bajnoki szalagon szövet­
ségi nagy aranykeretes ezüstérmet; a má­
sodik helyezettek szövetségi ezüstérmet, a 
harmadik helyezettek pedig szövetségi bronz­
érmet. V. Nevezési dij minden csoportban 
személvenkint 5 korona. Általános feltételek: 
1. A versenyen részt vehet minden az 
északmagyarországi kerületbe tartozó ma­
gyar sport-egylet gentleman amateur tagja.
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2. A nevezésnek tartalmaznia kell a) a 
versenyző teljes nevét; b) egyletének igazo­
lását ; c) polgári állását; d) lakását; e) test­
súlyát; 0 a tétet. 3. A nevezések elfoga­
dása felett a KAC. versenybizottsága dönt.
4. Záridőn tulérkező és tét nélküli nevezé­
sek figyelembe nem vétetnek. Nevezések 
indokolás nélkül visszautasíthatok. Esetleges 
előmérkőzések a verseny napjának délelőtt 
és délutánján fognak tartatni.

— Előadás az Alpesekről. Jankovics 
Marcell dr. országgyűlési képviselőnek az 
Alpesekről tartandó szabad előadása, melyet 
a Kazinczy-kör rendez s melyet az előadó 
saját felvételű vetitett képekkel kisér, mint 
már jeleztük pénteken este \> 6 órakor 
lesz, még pedig a megyeház nagytermében. 
Az előadás előtt Jankovicsnak egy gyönyörű 
költeményét fogja elszavalni Karaszy-Csaby 
Ödön hírlapíró. A költemény cime : Mont­
blanc.

Tolvaj cigányok Tegnap este táj­
ban Balog Guszti, Soma Kálmán és Hor­
váth András cigányok a vasúti állomáson 
az elégetett koksz között kotorásztak. Kö­
zelükben foglalatoskodott a fütőház gépla­
katosa, aki egy időre távozván szerszámait 
otthagyta. A cigányok gyorsan elloptak 2 
acélszerszámot s azt a koksz közzé rejtet­
ték. A géplakatos visszatérve nyomban ész­
revette a lopást, s felelőségre vonta a cigá­
nyokat. Erre az egyik angyali ártatlanság­
gal előhúzta a koksz közül a 2 szerszámot:

— Ézsek, azsok tekintetes ur!
Persze a lopott szerszámok voltak. A 

cigányok azonban úgy se kerülik el a bün­
tetés^ mert mind a három ellen a bűnvádi 
eljárás megindult.

— Kifütyült vasutas. Janitos István 
napszámos tegnap este betért a régi Szep- 
si utón levő Szabó fele korcsmába, hol 
Stofán Mátyás kőműves több társával mu­
latott. Stofán, amint Janitos belépett, hosz- 
szan Rittyentett az ujjával ezzel akarván 
gúnyolni az uj vendéget, aki nemrégiben 
vasutas munkás volt. Janitos elértette a 
gúnyt, sőt az annyira kihozta sodrából, 
hogy Stofánt ektelen szidalmakkal legaz- 
emberezte. Több se kellett a kőművesnek. 
Megleste mikor Janitos a korcsmából távo­
zik, ott megtámadta s úgy elverte, hogy az 
exvasutas meglékelt koponyával, véres se­
besüléssel jelentkezett a rendőrségen. — A 
mentők Janitos sebeit bekötötték, a rendőr­
ség pedig Stofán ellen a bűnvádi eljárást 
megindította.

— Korcsmái csendélet. A Deák Fe- 
renc-utcai Waldman-fele korcsmában Sza­
bolcsik András es Wilanyik Ferenc kőmű­
ves segédek palinkázás közben összecivód- 
tak, majd egymásnak mentek és összeve­
rekedtek. A korcsmáros, hogy a botrányos 
jelenetnek véget vessen, rendőrt hivott, aki 
a garázdálkodókat feljelentette.

— Verekedő favágók. Nagy botrányt 
csapott tegnap délután két favágó a Kazin­
czy Ferenc-utcán. Lipták János kenyéririgy­
ségből megtámadta Tunidajszky Ferenc fa­
vágót. A két ember fahasábokkal ütlegelte 
egymást, mig az épületes jelenetnek a rend­
őr közbelépése végett nem vetett. A rendőr 
mindkét favágót bekísérte a városházára, 
hol az ügyeletes rendőrtiszt a kihágás! el­
járást ellenük megindította.

— Árva arcképcsarnok. Tegnap reg­
gel ismeretlen fiú, a Fő-utca 11. számú ház 
egyik lakójának csomagot vitt és azt szó 
nélkül otthagyta. A csomag felbontásakor 
kiderült, hogy abbban 43 kassai úri ember 
képmását ábrázoló klissé van, amit a fiú 
nyilván tévedésből adott át rossz helyen. A 
klissék most a rendőrségen vannak s vár­
ják a jogos tulajdonos jelentkezését.

A Kassa Oderbergi Vasút beru­
házásai. A Kassa—Oderbergi Vasút vona­
lain szükséges építkezések, a kocsipark bő­
vítése, uj mozdonyok beszerzése végett a
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Kassa—Oderbergi Vasút igazgatósága el­
sőbbségi kölcsönt vesz fel, amelynek össze­
gét a kormány es a vasút igazgatósága 45 
millió koronában állapította meg. Ebből az 
összegből azonban nem csupán a beruhá­
zások költségei lesznek fedezondők, hanem 
ebből fogják visszafizetni a vasutat terhelő i 
függő kölcsönöket is. A beruházási program 
megvalósításának utjából elhárítottak min­
den akadályt s a kölcsönfelvételre vonat­
kozó tervezet is elkészült.

Trachoma-járvány Zólyommegyé- 
ben. Beszterczebányáról írják : Zólyorn- 
vármegyében a zólyombuezi és zólyomné- 
metfalvai körorvosi állásra már négy ízben 
hirdettek körorvosi pályázatot, de vagy 
senki sem pályázott, vagy ha akadt is pá­
lyázó, még mielőtt állását elfoglalta volna, 
leköszönt, holott az orvosoknak 3000 ko­
rona törzsfizetésük van. Ennek a körül­
ménynek az a szomorú következménye 
van, hogy a zólyombuezi körorvosi terüle­
ten lakó 450—500 trachomás beteg minden 
orvosi segélyt kénytelen nélkülözni.

Munkáshiány Trencsénmegyében. 
Trencsénből Írják: Trencsénvármegye köz i 
igazgatási bizottsága Petrás Károly árva­
széki elnök indítványára elhatározta, hogy a 
belügyi és földmiveléstigyi miniszterekhez 
felterjesztést intéz oly célból, hogy a határ­
széli rendőrségre vonatkozó törvény intéz­
kedései a Morvaországból átjövő mezei ■ 
munkásokkal szemben enyhittessenek, mivel 
attól lehet tartani, hogy ezek a sok ható­
sági zaklatás miatt nem fognak kellő szám­
mal átjönni és a gazdák nagyrésze munká­
sok nélkül marad.

Közigazgatási hatóságok mozgósí­
tási előmunkálatai. A honvédelmi minisz­
ter a mozgósítási előmunkálatokra vonatko­
zólag a következő rendeletet intézte Kassa 
város polgármesteréhez: A közigazgatási 
hatóságok mozgósítási előmunkálatainak az 
1908. évi fősorozás alkalmával foganatosí­
tandó megvizsgálására nézve az alábbi 
rendelkezések mérvadók: A sorozójárások 
és városok mozgósítási előmunkálatai közül 
csak azok vizsgálandók meg behatóan, me­
lyeknek szerkesztője, az 1900. évi fősorozás 
óta változott, illetve amelyeknél 1900. május 
l seje óta a közigazgatási beosztás válto­
zása folytán változások történtek. Közigaz­
gatási beosztás változása folytán megvizs- 
gálandók tehát: az újonnan alakult járások 
és városok, továbbá azon járások és váro­
sok munkálatai, melyekhez és melyektől 
községek és körjegyzőségek átcsatoltattak, 
melyekben uj községek és körjegyzőségek 
megszűntek es végül amelyekben a közsé­
geknek körjegyzőségek szerinti beosztása 
megváltozott. A községek munkálatai közül 
az 1907. évi fősorozás alkalmával különféle 
okok miatt meg nem vizsgáltak, föltétlenül 
megvizsgálandók. Fölhívom ebből kifolyólag 
az érdekelt törvényhatóságokat, hogy azon­
nal intézkedjenek arra nézve, hogy a fenti 
értelemben történő munkálat foganatosítása 
akadályokba ne ütközzék.

— A „Budapest1, jubileuma. Minden 
feltűnést és hangos reklámot kerülve, olyan 
módon ünnepli meg a „Budapest" az orsz. 
függetlenségi és negyvennyolcas párt hiva­
talos lapja, alapításának harmincadik évfor­
dulóját, hogy részese legyen a jubileum 
csöndes örömének minden egyes előfize­
tője. Gyönyörű diszalbumot adott ki Wodi- 
aner F. és fiai kiadócég áldozatkészségéből, 
amely — külső díszre és terjedelemre is — 
meglepetése lesz a magyar könyvpiacnak. 
A nemzet vezérein s a közélet nagyságain 
kívül a legnevesebb költők és Írók nagy 
gárdája müködöttj közre abban, hogy 
minél értékesebb és érdekesebb legyen a 
„Budapest" jubiláris albuma, amelyet min­
den régi előfizető díjmentesen kap meg a 
lap ünnepének emlékezetére, valamint min­
den uj előfizető is, aki bármely naptól 
kezdve egy negyedévre előfizet. A gyönyörű 
diszmüben, amelynek bolti ára húsz ko­
rona lesz, Kossuth Ferenc cikke autogramnv 
ban van megörökítve, továbbá Apponyi Al­

bert gróf, Günther Antal, Justh Gyula, Po­
lcnyi Géza, Szederkényi Nándor, Barabás 
Béla, Visontai Soma, Szterén.vi József, Me- 
zőssy Béla, Thaly Kálmán, Ábrányi Kornél, 
Batthyány Tivadar gróf, Szatmári Mór, Rát- 
kay László, Búza Barna, Bakonyi Samu Ír­
tak bele cikkeket, a lap régebbi szerkesztői 
pedig érdekes visszemlékezéseket. Kivülök 
a „Budapest" valamennyi volt és jelenlegi 
munkatársa hozzájárult szépirodalmi mun­
kával, költeménnyel vagy közérdekű ismer­
tetéssel. Salusinszky Imre, a „Budapest" 
helyettes szerkesztője az ujságcsinálásról, 
Benedek Árpád és Füzesséry István dr. 
pedig a politika világából Írtak nagyon ér­
dekes cikkeket. Kovács Dénes dr. Kossuth 
Lajos utolsó óráiról irt meghatóan szép 
visszaemlékezést. A diszmüvet számos mű­
vészi kivitelű kép, sok mümelléklet és va­
lamennyi szerző arcképe díszíti. Rendkívül 
érdekes része az albumnak a szerkesztő­
ségi, kiadóhivatali és nyomdai élet bemuta­
tása. Az albumot, amelyet Gara József ki­
váló érzékkel állított össze, megszerezheti 
mindenki, ha 6 koronával negyedévre elő­
fizet a „Budapestére.

TÁVIRAT - TELEFON,

A disszidensek értekezlete.
Budapest, febr. 18.

A disszidensek holnap délután 
értekezletet tartanak Szappanos 
István elnöklete alatt. A disszidensek 
nem fogják megobstruálni a házsza- 
bályreviziót, amint ez Lengyel Zol­
tán zilahi beszámolójából is kitűnik.

Uj püspök.
Kolozsvár febr. 18/ 

Az erdélyi református egyház- 
kerület ma Bán ffy Dezső báró el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen 
egyhangúlag Kenessey Béla egy­
házkerületi főjegyzőt választották 
meg püspöknek.

A horvát választások.
Zágráb, febr. 18.

A horvát-szlavonországi 88 kerü­
letben eddig 231 jelölt lépett fel. A 
horvát-szerb koalíció ismét többséget 
fog nyerni.

Formális ülés a Házban.
Budapest, febr. 18.

A képviselőház mára hirdetett 
ülése előtt tanácskozás volt az elnöki 
szobában, amelyet IVekerle Sándor 
miniszterelnök, Andr&ssy Gyula gróf 
Darányi Ignác és Jekelfalussy Lajos j 
miniszterek, Justh Gyula elnök és 
Návay Lajos alelnökök vettek részt.
A tanácskozáson megállapították a par- ; 
lament munkarendjét. j

Az ülést Justh Gyula elnök há­
romnegyed 12 órakor nyitotta meg.

I Vekerle Sándor miniszterelnök 
megemlékezett a portugál királygyil­
kosságról és azt az előterjesztést tette, 
hogy a Ház részvétének jegyzőköny­
vileg adjon kifejezést.

Ugrón Gábor nem helyesli a 
miniszterelnök indítványát, mert a 
mennyire undorodik a királygyilkos­
ságtól, épen úgy undorodik az al­
kotmányellenes uralkodóktól.

Apponyi Albert gróf pártolja a 
miniszterelnök indítványát.

A Ház nagy szótöbbséggel el is 
határozta, hogy részvétének jegyző­
könyvében kifejezést ad. A minisz­
terelnök indítványa ellen szavazott 
vagy harminc függetlenségi képvi- 

I selő is.
Ezután elhatározták, hogy a kö­

vetkező ülés holnap d. e. 10 órakor 
lesz, amelyen a könyvtári és kérvényi 
bizottságok jelentései kerülnek napi­
rendre.

Ezzel az ülés véget ért.

Pártközi konferencia.
Budapest, febr. 18.

A házszabályrevizió tárgyában 
még e héten összehívják a pártközi 

! konferenciát. A kormány ragaszkodik 
I a Nagy Emil-féle tervezethez.

Színház, művészet
A képzelt beteg. Komjáthy János 

színigazgató betegsége miatt tegnap elma­
radt a Hamlet s helyette Moher remeke a 
Képzelt beleg vígjátékot adták. A címszerep­
ben Faragó Ödön művészi játéka nagy si­
kert aratott.

A vasgyáros. Ma este kerül színre A 
vasgyáros c. színmű. A címszerepet Kom­
játhy János jitsza. A többi főbb szerepe­
ket Komjáthyné, Fái Flóra és Nagy Sán­
dor játszák.

Casanova. Barna és Faragó nagysikerű 
operettjét újítja fel holnap este a társulat. 
A címszerepet Csőregh Jenő játsza. A női 
főszerepeket Káltay Lujza, Diósy Anna és 
Nagy Aranka éneklik. A társulat nagy 
gonddal készül az előadásra.

Hirdetések,

A januárban előléptetett vagy a 
honvédséghez áthelyezett tartalé­
kos tiszt urak FELÁRON szerez­

hetik he egyenruhájokat
L2CHTXG LXFÓTXTÁL

Hassa iő-wbcxa. 103.
Közös egyenruhákat átcserél hon­

védségi egyenruhákért.

Bank részvénytársaság
tőzsdén jegyzett papí­
rokra az árfolyam teljes 
értéke erejéig kulánsan nyújt

ELŐLEGET.
Ajánlatok „Lombard 1896 “ jelige alatt

w
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ÖCCASS10 VASÁR!

Czinner M.
Felsőwagyarország legna­
gyobb női- és gyermek- 
felöltő - á ruhá z á ban

= KASSA, = 
KOSSUTH L,-U. 3.

Óriási választék női- és 
gyermekfelöltők, blousok, 
aljak, pongyolák és szőr­
meárukban stb. — 1908. 
évi jannár hó 15-éig

lőj: 0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. 0 0 0

STBINER ADOLF ÉS TSÄ
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut 6. ?z.
Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkószitósót. pontos és lelkiismere­

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
::: Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna es vízvezeték berendezője. :::
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oo leszállított árak. oo
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RÁKÓCZI SORSJEGYEK
II. RÁKÓCZI FERENC KASSA 
::: LOVASSZOBRÁRA, :::

FŐNYEREMÉNY 40000K.
est seMiiii Ara

I KORONA.
FÖELÁRUSITfl: KASSA! JELZI

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o lL

ruhafestő-, vegyitisztitó és gőzmosógy ára
— Kassa. =

....... —I BOB I----------

Telefon : 70. sz. Telefon: 70. sz.

A fehérneműknek kilogrammonkint való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kisérl<*t utján 
• * meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási dija a mennyiség szerint
: 40. 45. 50 fillér. . :

A fehérnemű mosott, szárított ős mángorolt állapotban házhoz szállittatik. Chlorine.« al­
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető :
a gyári irodában Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.. 
o o Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alapittatott 1857.

>

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SOR KORONA SOR SÖTÉT BAJOR-SÖR

íL

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitésseí felszerelve.
Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyéttersmben kizárólag e söiíözda söre méretik ki.

Nf-Vjtbb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállltó-kocs Íjaink ban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

<

Kapható minden kazsai pénzintézet- 
: nél és dohánytőzsdében. ::
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bank és váltóház
Budapest, Dorottya-utca II.

Elfogad és teljesít tőzsdei megbízáso­
kat lehető legméltányosabb teltételek mel­
lett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra ju­
tányosán kölcsönöket nyújt kedvező visz- 
szafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket 
részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzálog sorsjegy
36 havi............................... 5 50 K.
Hazai takarékpénztár sors­
jegy 36 havi .... 4‘— „
Erzsébet szanatórium sors­
jegy 36 havi .... 3'— „

Vidéki ügynökök felvétetnek.
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mechanikus és villamos szerelő
•jVi' í. í.-zám: ;17d. ÜCaSSa, fő-utea 51. SZ. Tol, fonszam: H7-2-
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LS96. év óta villanyos miisiaki műhelyemot és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távírda, távbe­
szélő, villámhárító és villanyvilágitási sze­
li o relésben a versenyt, felveszem.
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XÁllandó nagy raktár villanyvilágitási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csentrők és orvosi 
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése- X 
két azonnal és leggyorsabban készítek. V
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek. X

Kiadó: Murányi József

x — x

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXMM
Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


